دکتر مرتضی اکبری مدیرعامل و نایب رییس هیات مدیره فعلی بانک قرض الحسنه مهر ایران در سال 1972 در فلاورجان، شهری در استان اصفهان در مرکز ایران متولد شد. پیش از این مقام، دکتر اکبری بعنوان عضو هیئت مدیره در بانک توسعه صادرات ایران (EDBI)، شرکت سرمایه گذاری ایرانیان و شرکت صرافی توسعه صادرات از سال 2006 تا 2016 مشغول به خدمت بوده است. ایشان همچنین در همان دوره رئیس دانشکده علوم انسانی و مدیر گروه رشته حسابداری در دانشگاه خلیج فارس بود. 
دکتر اکبری که یک بانکدار سرشناس، اقتصاددان برجسته و استاد دانشگاه است، چند دهه تجربه کار و آموزش در اقتصاد ایران را در تجربه کاری موفق خود دارد. وی فارغ التحصیل و دانش آموخته دانشگاه های معتبر ایرانی است و مدرک کارشناسی، کارشناسی ارشد و دکترای خود را در رشته حسابداری به ترتیب از دانشگاه شهید بهشتی، دانشگاه تربیت مدرس و دانشگاه علامه طباطبایی دریافت کرده است.
دکتر اکبری از سال 2016 سکان بانک قرض الحسنه مهر ایران را بدست گرفت و در طول این مدت جایگاه بانک را ارتقا داده و با ترویج وام های خرد به عنوان راهی برای توانمندسازی خانواده های نیازمند و کمک به بی بضاعت ترین اقشار جامعه تاثیر منحصر به فردی بر سیر تحول این بانک در کشور داشت. بانک قرض الحسنه مهر ایران که با مدیریت ایشان با شعار " ظرفیت سازی برای زندگی بهتر" و با هدف توانمندسازی افراد محروم به منظور کمک به ریشه کنی فقر و محرومیت اقتصادی به ویژه در مناطق محروم کشور تلاش می کند، دستاوردهای مطلوبی در حوزه های اشتغال و کارآفريني، معيشت، ازدواج، درمان و حمايت از مددجويان سازمان هاي حمايتي و سازمان هاي مردم نهاد داشته و به بهبود شاخص هاي اقتصادي در جامعه با ارائه وام قرض الحسنه بدون سود ، بی دردسر، ارزان و مقرون به صرفه به افراد کم درآمد از تمام اقشار جامعه کمک شایانی نموده است. برای این منظور، طرح های متعددی برای اقشار مختلف جامعه پیش بینی شده است به طوری که هر شخص بتواند مشکلات مالی خود را با دریافت وام مناسب دریافت نماید. در بانک قرض الحسنه مهر ایران تسهیلات اعطایی بدون سود و تنها در قبال دريافت کارمزد صفر تا ۴ درصد پرداخت مي شود. اين کارمزد به پوشش هزينه هاي عملياتي بانک از قبيل تامين و نگهداري زيرساخت ها و هزينه هاي جاري نگهداري شعب مانند: نيروي انساني، اجاره بهاء، تلفن، برق، گاز و اختصاص پيدا مي كند.
در طول دوران مدیریت دکتر اکبری، این بانک تبدیل به یکی از سریع الرشدترین بانک های ایران شده است و هم اکنون یکی از 10 بانک برتر کشور است که منابع آن از ابتدای سال 2016 تقریبا 299 درصد افزایش یافته است.  تحت مدیریت ایشان، بانک قرض الحسنه مهر ایران به خاطر مهربانی با افراد محروم جامعه شهرتی ملی به دست آورده و به همین علت این بانک جایزۀ "شانزدهمین جشنواره تولید ملی، افتخار ملی" را بعنوان حامی تولیدکنندگان در سال 2017 دریافت نمود. امکان افتتاح حساب آنلاین برای دریافت وام، افزایش میزان وام ، پرداخت وام ازدواج جوانان، وام دانشجویی، هزینه های درمان پزشکی ، افزایش منابع بانک به طرز چشمگیر و همچنین بازنگری و تجدید نظر در ساختار بانک بخشی از دستاوردها و عملکرد متمایز بانک قرض الحسنه مهر ایران ، در دوران مدیریت دکتر اکبری به حساب می آید. دکتر اکبری در حال حاضر ارتقا جایگاه بانک و گسترش آن در آسیا را از اولویت های اصلی خود می داند.
بانک قرض الحسنه مهر ایران پیشگام در تأمین مالی شرکت های کوچک و متوسط در سیستم مالی ایران با ارائه وام های خرد:
با توجه به وجود گروه های آسیب پذیر در جامعه، دکتر اکبری با ارائه طیف گسترده ای از طرح های وام های تسهیلاتی متناسب با نیازهای جامعه، اقدام به ارائه طرح های اثربخش برای اعطای وام خرد جهت کمک به اشتغال خرد و شرکت های کوچک و همچنین کمک به زنان مستقل و خانواده هایشان به ویژه در مناطق آسیب پذیر نمودند که منجر به کاهش سطح فقر بطور چشمگیری شده است.
بانک قرض الحسنه مهر ایران نماد بانکداری اسلامی تا به امروز با یک ماموریت هدایت شده است: بانکی نه برای سود و نه بنگاه خیریه بلکه برای خدمت به مردم جهت برقراری عدالت اجتماعی و کاهش نابرابری در جامعه:
بانک قرض الحسنه مهر ایران به عنوان اولین و بزرگترین بانک تخصصی قرض الحسنه در کشور جمهوری اسلامی ایران با سرمايه اوليه 358 میلیون دلار در تاریخ 13 دسامبر 2007 تاسیس شد و با مجوز رسمی بانک مرکزی و با مشاركت 10 بانك‌ بزرگ دولتي فعالیت خود را آغاز کرد. این بانک نخستین بانک اسلامی به تمام معنی است که به صورت تخصصی در ارائه یک وام خیرخواهانه و بدون سود به نام "قرض الحسنه" مشغول به کار است. این وام اساسا برای تامین نیازهای مالی اشخاص حقیقی و حقوقی اعطا می گردد و تاکنون بانک قرض الحسنه مهر ایران با گسترش و توزیع متوازن شعب در سراسر کشور برای ارائه خدمات ارزشمند خود با بیش از 540 شعبه فعال و نزدیک به 3هزار پرسنل جوان، متعهد، و متخصص در سراسر کشور فعالیت می کند و تأثیر قابل توجه اقتصادی در معیشت اقشار مختلف جامعه گذارده است.
بانک از منظر آمار و ارقام - آخرین به روز رسانی در 08 مه 2019
تعداد کل کارکنان: 2.934
تعداد کل شعب: 540
تعداد کل حساب های افتتاح شده: 6.325.788
تعداد کل حسابهای جاری: 593،330
تعداد کل حسابهای پس انداز: 5،678،376
[bookmark: _GoBack]تعداد کل حسابهای ویژه: 54.082
تعداد کل دستگاههای خودپرداز: 960
مجموع مبلغ وام های اعطا شده تا ماه آوریل 2019: 9.240.000.000 دلار
