با نام و یاد خدای بزرگ و مهربان،  و با عرض سلام و ادب، حضور سروران و مهمانان ارجمند
[bookmark: _GoBack]اینجانبان حسن تلیکانی و سلیمان توکلی، اعضای هیات مدیره بانک قرض الحسنه مهر ایران، از کشور جمهوری اسلامی ایران، به عنوان نماینده مدیر عامل این بانک،  بسیار خرسندیم که در این رویداد بزرگ جهان اسلام در کشور مالزی حضور یافته ایم و از انتخاب بانک قرض الحسنه مهر ایران و مدیرعامل آن به عنوان "مدیر نخبه جهان اسلام" توسط سازمان همکاری اسلامی تقدیر و تشکر می کنیم.
 اینک متن پیام دکتر مرتضی اکبری، مدیرعامل بانک قرض الحسنه مهر ایران و برگزیده جایزه نخبه اقتصادی جهان اسلام را خدمت شما حضار گرامی قرائت می کنم.
در ابتدا لازم میدانم مراتب تشکر و سپاس خود را به دلیل انتخاب اینجانب به عنوان یکی از مدیران نخبه جهان اسلام در سال 2019 توسط هیات محترم داوران OIC ابراز نمایم. افتخاری که برای اولین بار نصیب یکی از بانک های جمهوری اسلامی ایران شده است.
تردید ندارم، تمامی مهمانان ارجمندی که در این رخداد مهم بین المللی جهان اسلام گردهم آمده اند، اراده ای جز کمک به همنوعان و زدودن فقر از چهره جامعه خویش ندارند.
کشورهای اسلامی به تاسی از آموزه های دوران حیات پربار پیامبر گرامی اسلام(ص)، عزم خویش را برای تقویت اتحاد و همدلی بمنظور حل مشکلات امت اسلامی و بسط عدالت در جوامع اسلامی به کار بسته اند.
ما پیروان آن پیامبر رحمتی هستیم که مسلمانان را در برابر انواع تهدیدها – علی الخصوص در دوران سه ساله شعب ابیطالب – به ایستادگی و مقاومت و یکدلی و کمک به یکدیگر تشویق و ترغیب فرمود. 
در همین راستا، جمهوری اسلامی ایران مفتخر است که به پیروی از پیام بعثت پیامبر گرامی اسلام که همانا ایستادگی امت اسلامی در مقابل سختی ها و ناملایمات است، رهنمودهای ابلاغی رهبر معظم انقلاب اسلامی– حضرت آیت الله خامنه ای – را که با عنوان "سیاست های اقتصاد مقاومتی" نام گرفته است، برگزیده و محورهای آن را بطور منسجم و هماهنگ بین دولت و مردم، بمنظور تقویت ایستادگی همگانی در برابر مشکلات و چالش های پیش رو،  به اجرا درآورده است. 
این سیاست ها که برپایه اقتصاد مردم بنیان و تقویت نقش و مشارکت مردم در حل مشکلات جامعه استوار است، تقویت و توسعه کسب و کار مولد و کارآفرینی و حمایت همه جانبه از تولید و اشتغال را در کنار تنوع بخشی پیوندهای اقتصادی و توسعه روابط تجاری و بانکی با کشورهای اسلامی دنبال می کند.
بر این اساس بانک قرض الحسنه مهر ایران که امروز این افتخار را یافته است تا در حضور شما مهمانان ارجمند و هیاتهای نمایندگی عالی مقام کشورهای اسلامی، دستاوردهای خود را به نمایش بگذارد، نیز تلاش نموده است تا در مسیر اجرایی نمودن سیاست های اقتصاد مقاومتی، با گستراندن چتر حمایتی خود برای تمامی اقشار جامعه بویژه از طریق ترویج سنت حسنه قرض الحسنه، سهم خویش را در حفظ دستاوردهای مقاومت و ایستادگی مردم در برابر مشکلات را ایفا نماید.
و اکنون زمان آن فرا رسیده است که این بانک بر اساس رسالت مهمی که بر عهده دارد و بیش از یک دهه فعالیت موثر در حمایت از نیازمندان، توسعه کارآفرینی و ایفای مسئولیت اجتماعی، اهتمام خویش را بر توسعه فعالیت های بین المللی به منظور تبادل تجربیات، انعقاد تفاهمنامه های همکاری و پیمان های پولی دو و چند جانبه با نهاد های اقتصادی اسلامی و بویژه بانک های اسلامی معطوف دارد که امیدوارم در این زمینه بتوانیم گامهای موثری با شرکای اسلامی خویش برداریم.
در اینجا با اغتنام فرصت از حضور در این جایگاه اجازه می خواهم تصویری از تلاش های انجام شده در دوران مسئولیت خویش را در بانک قرض الحسنه مهر ایران در حضور شما سروران و مهمانان ارجمند ارائه نمایم.

خانم ها و آقایان
بانک قرض الحسنه مهر ایران در 13 دسامبر 2007 باهدف تحقق بانکداری اسلامی در بستر عقد قرض الحسنه و تامین مالی خرد برای رفع نیاز و توانمندسازی نیازمندان جامعه تاسیس شد.
مدیران عامل، اعضای هیات مدیره، و کارکنان زیادی در سنوات گذشته برای توسعه زیر ساختها، تثبیت ساختار و ریل گذاری صحیح فعالیت های این بانک تلاش نموده اند.
اینجانب نیز که از سال 2016 سکاندار این مجموعه عظیم شده ام، تمامی سعی و اهتمام خویش را در این راه صرف کرده ام که علاوه بر حفظ دستاوردهای قبلی مدیران و کارکنان بانک، گامهای جدید و موثری در توسعه خدمت رسانی به نیازمندان کشورم بردارم.

خانم ها و آقایان – عالی مقامان
بانک قرض الحسنه مهر ایران با هدف ارائه خدمات بانکی و پرداخت وام های بدون سود و در بستر عقد قرض الحسنه به اقشار ضعیف و متوسط جامعه راه اندازی شد و گامهای موثری را در زمینه ازدواج جوانان، بهبود معیشت، بهداشت و درمان و اشتغال زایی وکارآفرینی برداشته است.
خدمات این بانک توانسته است بار زیادی را از دوش هموطنانمان به ویژه در حوزه اشتغال های خرد، توانمندسازی روستائیان، بهبود کشاورزی و دامپروری، توسعه صنایع کوچک و خرد گسترش صنایع دانش بنیان و غیره بردارد.
در دوره مسئولیت اینجانب بعنوان مدیرعامل بانک قرض الحسنه مهر ایران، بالغ بر  3.200.000 فقره وام قرض الحسنه با هدف توجه به مناطق محروم و کمتر برخوردار به مردم اقصی نقاط کشورم پرداخت شد؛ که این رقم در مقایسه با عملکرد بانک از زمان تاسیس تا سال 2016 به میزان 146 درصد رشد را نشان می دهد.
همچنین این بانک با همکاری نهاد های مردمی و حمایتی با پرداخت 220 هزار فقره وام فرصت شغلی ایجاد کرده است که رشدی 100 درصدی را نسبت به مدت قبل تجربه کرده و با گسترش خدمات و وام های خود گامهای اساسی برای رونق تولید کالا و خدمات در حوزه های صنعت، کشاورزی، دامپروری، فعالیت های روستایی مانند: صنایع دستی، قالی بافی، پارچه بافی و ... باهمکاری نهادهای حمایتی برداشته است.
بانک قرض الحسنه مهر ایران با توجه به شاخص های عملکردی مثبت، از سال 2018 از سوی نشریه بین المللی بنکر مورد ارزیابی قرار گرفت و به عنوان موسسه برتر مالی اسلامی منطبق با شریعت معرفی شده است.

حضار ارجمند ...
بانک قرض الحسنه مهر ایران در این سال ها خدمات عام المنفعه و بلاعوض زیادی را به مردم مناطق محروم کشورم ارائه داده است که بعنوان نمونه:  300 هزار قلم آموزشی و بهداشتی، ساخت 5 مدرسه در مناطق محروم و زلزله زده، احداث 3 خانه بهداشت در مناطق روستایی، ساخت بیمارستان روان پزشکی ایران، کمک به زلزله زدگان و آسیب دیدگان از سیل اخیر در کشور ایران، بخشی از اقدامات این بانک در دوران مدیریت اینجانب برای کمک به توانمندسازی هموطنان محروم و آسیب دیده در ایران است.
همچنین در راستای توجه به بانکداری سبز و حفاظت از محیط زیست اعطای تسهیلات قرض الحسنه برای خرید وسایل نقلیه سازگار با محیط زیست و پرداخت تسهیلات قرض الحسنه به پروژه های بازچرخانی فاضلاب به ویژه در مناطق محروم، در دستور کار این بانک قرار داشته است.
این بانک همچنین با سرلوحه قرار دادن اولویت های محیط زیست و توسعه بانکداری سبز و  اتوماسیونی نمودن کلیه فعالیت های اداری خود، نقش بسزایی در صرفه جویی در کاغذ داشته که کمک شایانی به حفظ محیط زیست و جلوگیری از قطع درختان می نماید.

خانم ها و آقایان
اجازه می خواهم در اینجا به بخشی دیگر از اقدامات و خدمات بانک به اختصار اشاره نمایم:
· اعطای 33 هزار فقره وام قرض الحسنه اشتغال و کار آفرینی به زنان سرپرست خانوار
· تهیه اقلام ضروری برای معلولین و سالمندان مقیم مراکز توانبخشی و مراقبت از سالمندان و همچنین اختصاص اعتبار برای تجهیز و بهسازی اماکن نگهداری معلولین و سربازان آسیب دیده از جنگ 
· اعطای بیش از  300 هزار فقره تسهیلات قرض الحسنه برای ازدواج جوانان
· اعطای بیش از 200 هزار فقره تسهیلات در راستای حمایت از اشتغال در مناطق محروم
امیدوارم مجموعه این اقدامات توانسته باشد زمینه بسط عدالت اسلامی و زدودن چهره فقر از مناطق کمتر توسعه یافته کشورم را فراهم کرده باشد.
عزم جدی اینجانب و همکارانم در بانک قرض الحسنه مهر ایران، حفظ دستاوردها و تداوم خدمات متنوع به نیازمندان جامعه می باشد که در همین زمینه اعطای تسهیلات قرض الحسنه به یک میلیون و 500 هزار نفر، کمک به رونق بازار از طریق تقویت تقاضا برای خرید کالاهای ایرانی، توسعه همکاری و حمایت از طرح های دانش بنیان برای کمک به اشتغالزایی و کار آفرینی، توسعه خدمات برای ناتوانان جسمی و... بخشی از اقدامات آتی و در دست اجرای بانک طی سال جاری به حساب می آید.

  خانم ها، آقایان!
در پایان لازم می دانم از همه مدیران و کارشناسانی که برای استقرار نظام بانکداری بر مبنای شریعت و اجرای عقود اسلامی در جای جای جهان گامهای موثری برداشته اند و نقش اساسی در این زمینه ایفا نموده اند تشکر و قدردانی نمایم.
                                                                   والسلام علیکم و رحمت ا...

خیر و شر هر عمل کز آدمی سر می زند         آن عمل مزدش به زودی، پشت در در می زند
